
 

 

 

Ιανουάριος 2017 

Ενημέρωση για την πορεία του Πράσινου Ινστιτούτου και τις δράσεις το 2016 

Το ΠΙ ιδρύθηκε το 2011, με την επιδίωξη να γίνει ο πολιτιστικός βραχίονας των Οικολόγων Πράσινων, 
διοργανώνοντας εκδηλώσεις, κάνοντας εκδόσεις και δημιουργώντας πράσινη κουλτούρα.  
 
Οι «παχιές αγελάδες» 
Η αρχική περίοδος ήταν περίοδος «παχιών αγελάδων» για τους Οικολόγους Πράσινους, καθώς 
υπήρχαν ευρωβουλευτές και το κόμμα ξεπερνούσε το εκλογικό κατώφλι του 1.5 %, πράγμα που έδινε 
και στο ΠΙ τη δυνατότητα να διαχειρίζεται αξιόλογους οικονομικούς πόρους για την υλοποίηση των 
στόχων  μας. Οι πόροι αυτοί αναλώθηκαν σε:  

• εκδόσεις βιβλίων όπως η Πράσινη Πολιτική Σκέψη του Ντόμπσον, τα 11 κείμενα για την 
αποανάπτυξη, καθώς και ηλεκτρονικές εκδόσεις (Populism, Political Ecology and the Balkans, 
και ΑΡΙΑΔΝΗ, για τα  Δικαιώματα των Γυναικών και την ενδο-οικογενειακή  βία, κ.α.  

• ημερίδες, σεμινάρια, φεστιβάλ για θέματα όπως για τις συμφωνίες CETA και ΤΤΙΡ, την εξόρυξη 
χρυσού στη β. Ελλάδα, την Κοινωνική Οικονομία, κ.α. 

• ερευνητικά προγράμματα όπως το IPHRAS για την πολυγλωσσία με συνεταίρους πανεπιστήμια 
του εξωτερικού, η Πράσινη Πολιτεία για την ενίσχυση της απασχόλησης ή/ και της 
επιχειρηματικότητας ευπαθών κοινωνικών ομάδων σε συνεργασία με ιδιωτικούς και 
δημόσιους φορείς, το ΠΡΟΦΥΣΕΤ για την προστασία των φυσητήρων στο Αιγαίο Πέλαγος σε 
συνεργασία με το Ινστιτούτο Κητολογικών Ερευνών Πέλαγος, κ.α.  

• Καμπάνιες, όπως το Select Respect για τα ανθρώπινα δικαιώματα, η καμπάνια ενάντια στις 
διατλαντικές συμφωνίες, εκείνη για τα ανθρώπινα δικαιώματα στο σχολείο μέσα από το 
μεταφρασμένο βιβλίο «Α,Β,Γ: Τα ανθρώπινα δικαιώματα στο σχολείο. Πρακτικές 
δραστηριότητες για σχολεία Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης», κ.α. 

 
Οι «ισχνές αγελάδες» 
Στη συνέχεια και με την καθίζηση των εκλογικών ποσοστών μας, η κατάσταση άλλαξε δραστικά: το ΠΙ 
άρχισε να έχει οικονομικά προβλήματα που ήδη άρχισαν να φαίνονται από το 2014, όταν αναγκάστηκε 
να ακυρώσει χορηγίες (περίπτωση Ανθοπούλου), να αναστείλει τις εκδόσεις βιβλίων (Μπούκτσιν, 
Μποτετζάγιας, DeGrazia), να μειώσει το μισθό της τότε γραμματέως Βενετίας Χατζή και να μην 
ξεκινήσει κανένα ερευνητικό πρόγραμμα του είδους που συνήθιζε να χρηματοδοτεί μέχρι τότε 
εγκαινιάζοντας μια περίοδο ύφεσης διακοπτόμενη από κάποιες σημαντικές εκδηλώσεις –στο βαθμό 
που αυτές δεν απαιτούσαν οικονομικά έξοδα-που κράτησε μέχρι και τα μέσα του 2015. 
 
Προσπάθεια να αναστραφεί η προηγούμενη πορεία 
Τότε ξεκινά μια συζήτηση όπου διαπιστώνεται η μη βιώσιμη πορεία του ΠΙ και αποφασίζεται μια 
ανάστροφη πορεία για οικονομική ανάκαμψη του ΠΙ, μέσα από προσπάθειες για προσέλκυση πόρων 
από το εξωτερικό, μέσα από τους ακόλουθους διαύλους:  

• Διερεύνηση πηγών χρηματοδότησης μέσω των επαφών μας στις Βρυξέλλες. 



• Εντείνονται οι προσπάθειες για αναβάθμιση των σχέσεων με το GEF. Γίνονται προσπάθειες για 
επιμόρφωση των στελεχών του ΠΙ αναφορικά με τις χρηματοδοτικές δυνατότητες, ειδικά για τις 
Ευρωπαϊκές Πήγες Χρηματοδότησης (EU funding), και συγκεκριμένα για τη δυνατότητα 
χρηματοδότησης μέσα από συγκεκριμένα Ευρωπαϊκά Προγράμματα. 

• Κατατίθενται προτάσεις ερευνητικών προγραμμάτων όπως το Ερευνητικό πρόγραμμα 
“Municipalities for Green Jobs in the Renewable Energy Sector”, ΜuGRES, στο πλαίσιο του 
Europe for Citizens Programme - 2.1: Town Twinning  

• Κατατίθεται πρόταση για συγχρηματοδότηση με θέμα “Energy Transition and Mega-Projects in 
the Balkans” που αφορά στη διοργάνωση μιας διεθνής καλοκαιρινής κατασκήνωσης (summer 
camp), η οποία πραγματοποιήθηκε και χρηματοδοτήθηκε τελικά από το GEF και το ΕΠΚ. Να 
σημειωθεί ότι αυτή ήταν η πρώτη οικονομική επιτυχία κατά τη νέα περίοδο των «ισχνών 
αγελάδων» 

• Η επαφή με τον ευρωπαϊκό χώρο συνεχίζεται με σκοπό την ανεύρεση πόρων. Το Πράσινο 
Ινστιτούτο συμμετέχει ενεργά στο European Network of Political Foundations [ENoP], στο οποίο 
συμμετέχουν όλες οι «πολιτικές οικογένειες» της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 
Για την αποτελεσματική λειτουργία του ΠΙ είναι κατανοητό ότι είναι απαραίτητη η εργασία 
γραμματέως που έχει καθημερινή επαφή με τα διάφορα θέματα, τηλεφωνεί και κλείνει συμμετοχές για 
τις εκδηλώσεις, αναζητά αίθουσες για τις εκδηλώσεις, παίρνει προσφορές για μετάφραση, 
διαμορφώνει οικονομικούς προϋπολογισμούς, παρακολουθεί την κίνηση των βιβλίων, εκπαιδεύεται 
στην υποβολή προτάσεων χρηματοδότησης από τον ευρωπαϊκό χώρο, ψάχνει για  εταίρους, 
επικοινωνεί με άλλους φορείς, έχει γνώση της λειτουργία του ΠΙ και της πορείας του κατά τα 
προηγούμενα χρόνια, διεκπεραιώνει τη γραφειοκρατική δουλειά με ΙΚΑ και Εθνική Τράπεζα, είναι σε 
επικοινωνία με το Ευρωπαϊκό Πράσινο Ίδρυμα, και διάφορα άλλα.  
 
Δράσεις 2016 

Ύστερα από μια δύσκολη εξάμηνη περίοδο λόγω των οικονομικών δυσχερειών και της 
αποχώρησης της Βενετίας Χατζή από τη θέση γραμματέως του γραφείου, το ΠΙ προχώρησε στην 
προκήρυξη θέσης γραμματέως και την πρόσληψη της Διονυσίας Γιαννοπούλου στη θέση αυτή τον 
Μάιο 2016 σε θέση part time με 6ωρη εργασία καθημερινά. Στο ξεκίνημα της συνεργασίας μας, 
ταξίδεψε στις Βρυξέλλες όπου παρακολούθησε την παρουσίαση του προγράμματος Erasmus plus από 
το Green European Foundation (GEF) όπου εκτός από το πρόγραμμα ενημερώθηκε και για τον τρόπο 
λειτουργίας του GEF και τη συνεργασία με άλλα Πράσινα Ιδρύματα. 

 
Λόγω της καλής συνεργασίας με το GEF, εξασφαλίστηκε η οικονομική στήριξή του για την 

πραγματοποίηση δύο εκδηλώσεων το Φθινόπωρο του 2016. Η πρώτη ημερίδα, με μερική συνεισφορά 
από το ΠΙ, αφορούσε στην προσφυγική κρίση “Refugees and Migration Policies”. Πραγματοποιήθηκε 
στις 24 Σεπτεμβρίου και είχε ως θέμα τις πολιτικές και κοινωνικές διαστάσεις της προσφυγικής κρίσης 
σε Ελλάδα και Ευρώπη. Σε αυτήν παραβρέθηκαν Ευρωβουλευτές,  εκπρόσωποι οργανισμών όπως η 
Διεθνής Αμνηστία, η Ελληνική Ένωση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου,  εκπρόσωποι της Υπηρεσίας 
Ασύλου, ΜΚΟ αλλά και εθελοντές από δομές αλληλεγγύης προς τους πρόσφυγες. Η εκδήλωση 
χαρακτηρίζεται ως αρκετά πετυχημένη καθώς την παρακολούθησαν περισσότεροι από 70 επισκέπτες 
παρ’ όλη την μεγάλη της διάρκεια. Από πλευράς συμμετοχής των μελών του κόμματος κρίνουμε πως 
θα μπορούσε να έχει υποστηριχθεί περισσότερο. 

 
Στα πλαίσια της προετοιμασίας της εκδήλωσης για το Προσφυγικό, το Πράσινο Ινστιτούτο 

συμμετείχε μέσω της γραμματέας του σε σχετική εκδήλωση για το προσφυγικό ζήτημα που 
διοργάνωσε το Ευρωπαϊκό Πράσινο Κόμμα στο Μόναχο τον Ιούνιο με τίτλο «A local Green view on 

http://www.european-network-of-political-foundations.eu/en


refugees: the opportunities and challenges for our cities». Η εκδήλωση αυτή έδωσε την ευκαιρία να 
υπάρξει περαιτέρω συνεννόηση με άλλα Πράσινα Ινστιτούτα που διοργανώνουν σχετικές εκδηλώσεις 
με το ίδιο θέμα. Με εκπρόσωπό του συμμετείχε και σε αντίστοιχη εκδήλωση για το Προσφυγικό ζήτημα 
που διοργανώθηκε από το «Heinrich Böll» στο Βερολίνο νωρίτερα τον μήνα Μάϊο με τίτλο «Crossing 
Borders Refugee and Asylum Policy in Europe». 

 
Η δεύτερη εκδήλωση του Πράσινου Ινστιτούτου, για την οποία επίσης εξασφαλίσαμε 

χρηματοδότηση από το GEF με μικρή συνεισφορά από το ΠΙ, αφορούσε τις σχέσεις Κράτους-Εκκλησίας 
και πραγματοποιήθηκε τον Οκτώβριο. Αφορμή για την εκδήλωση αυτή ήταν η παρουσίαση της έκδοσης 
του GEF με τίτλο “Green Values Religion & Secularism” στην οποία συνέβαλε το ΠΙ με δύο συνεντεύξεις 
και με την επιμέλεια της έκδοσης.  Στη συγκεκριμένη εκδήλωση τοποθετήθηκαν επί του, ξανά 
επίκαιρου αυτού θέματος ο πρώην επικεφαλής του ψηφοδελτίου των Ο.Π. Γιάννης Παρασκευόπουλος, 
ο βουλευτής Γιώργος Δημαράς (των οποίων συνεντεύξεις περιλαμβάνονται στην εν λόγω έκδοση), η 
υπεύθυνη της έκδοσης και πρώην Ευρωβουλεύτρια των Πρασίνων της Ιρλανδίας Nuala Ahern,  καθώς 
και δύο διακεκριμένοι καθηγητές του Πάντειου Πανεπιστημίου ο Αντώνης Παπαρίζος και ο Γιώργος 
Κοντογιώργης. Παρά την πολύ μικρή συμμετοχή και υποστήριξη από τα μέλη του κόμματος η συζήτηση 
ήταν γόνιμη και είχε μεγάλο ενδιαφέρον. 

 
Από τον Σεπτέμβριο 2016 συμμετέχουμε στην εκστρατεία People4Soil και ο λογότυπος μας 

περιλαμβάνεται στην αφίσα της καμπάνιας. Αντίστοιχα έχει αναρτηθεί και ενημέρωση για την 
εκστρατεία στον ιστοχώρο του Ινστιτούτου. 

 
Από πλευράς δράσεων, το 2016 έκλεισε με την μετάφραση του βιβλίου «Ευρώπη για αρχάριους» 

η οποία  χρηματοδοτήθηκε εξολοκλήρου από το G.E.F. Το βιβλίο αυτό πρόκειται να τυπωθεί στην 
Ελλάδα και να διατεθεί δωρεάν το 2017. 

 
Το Π.Ι. σε συνεργασία με άλλες οργανώσεις έχει υποβάλλει πρόταση στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα 

DEAR. Η αίτησή μας "Trade for All: Making EU trade policy work for food security, sustainable energy 
and the climate" εγκρίθηκε και πέρασε από το πρώτο στάδιο. Διαμορφώσαμε και υποβάλαμε την 
αίτηση μας στο τέλος Σεπτεμβρίου. Το πρόγραμμα DEAR παρουσιάζει τη δυνατότητα χρηματοδότησης 
δράσεων μας για τα επόμενα τρία χρόνια (2017-2020). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα μας ενημερώσει για 
το Πρόγραμμα αυτό τον Μάρτιο 2017. 

 
Τους μήνες Ιούλιο και Σεπτέμβριο το ΠΙ ως κύριος εταίρος και σε συνεργασία με άλλα Πολιτικά 

Ινστιτούτα υποβάλλαμε αίτηση στο πρόγραμμα «Erasmus Plus-KEY ACTION 3-Support for Policy 
Reform» στα πλαίσια του Erasmus Plus που αποσκοπεί στη μεταρρύθμιση της ευρωπαϊκής πολιτικής 
και στη συμμετοχή της νεολαίας στη δημοκρατική ζωή της Ευρώπης και την ευαισθητοποίησή της 
σχετικά σε θέματα όπως είναι η προσφυγική κρίση. 

  
Επίσης, αυτό το διάστημα, μετά από αρκετή δουλειά και κόπο, το ΠΙ προχώρησε στην υποβολή 

αιτήσεων για πέντε προγράμματα του GΕF, σε συνεργασία με εθελοντές που προσφέρθηκαν να 
βοηθήσουν. Τα προγράμματα αυτά αφορούν τους πρόσφυγες, με διοργάνωση έκθεσης στη 
Θεσσαλονίκη, την άκρα δεξιά και το λαϊκισμό, την ασφάλεια στην Ευρώπη,  την ευαισθητοποίηση και 
εκπαίδευση για τη βία κατά των γυναικών προσφύγων και πρόγραμμα που προτάθηκε από τους 
Καταλανούς για το βασικό εισόδημα. 

 
Το Πράσινο Ινστιτούτο έδωσε το παρών στο 19ο Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ Αθήνας στην 

Πανεπιστημιούπολη του Ζωγράφου τον Ιούλιο όπου εξέθεσε το εκδοτικό του έργο κατά τις τρεις αυτές 



ημέρες στους επισκέπτες του φεστιβάλ και το οποίο αριθμεί 8 τίτλους (Πράσινη Πολιτική Σκέψη, 11 
Κείμενα για την Αποανάπτυξη, Τα Ανθρώπινα Δικαιώματα στο Σχολείο, Πολιτική Ανυπακοή, Αιώνια 
Τρεμπλίνκα, Οικολογικά Πολιτικά Κόμματα, Σέιχ Σου, Η Οικολογία της Ελευθερίας). 

 
Ήδη από τον περασμένο Μάιο το εκδοτικό έργο του Ινστιτούτου εμπλουτίστηκε με την έκδοση του 

βιβλίου: «Οικολογικά Πολιτικά Κόμματα: Η Ευρωπαϊκή Εμπειρία και η Ελληνική διάσταση» σε 
επιμέλεια των Ιωσήφ Μποτετσάγια και  Wolfgang Rüdig. Ενώ τον επόμενο μήνα κυκλοφόρησε, σε 
συνεργασία του Κέντρου Πληροφόρησης «Αντιγόνη», το βιβλίο «Οικολογία της Ελευθερίας» του 
Murray Bookchin ένα μνημειώδες έργο 600 σελίδων που αφορά στην κοινωνική οικολογία (ενίσχυσε 
οικονομικά η ΜΚΟ Αντιγόνη). Τα βιβλία αυτά παρέμεναν σελιδοποιημένα ηλεκτρονικά επί δύο 
τουλάχιστον χρόνια λόγω αδυναμίας πληρωμής των εξόδων εκτύπωσης. Παράλληλα προχωρά και η 
εκτύπωση του βιβλίου του DeGrazia, όπως ήδη έχει δεσμευτεί το Ινστιτούτο, με την συγχρηματοδότηση 
του Κέντρου Πληροφόρησης «Αντιγόνη». Τα βιβλία του Πράσινου Ινστιτούτου διανέμονται από τα 
κεντρικά βιβλιοπωλεία «Εκδόσεις των Συναδέλφων» και «Εκδόσεις 21ος Αιώνας», καθώς και από το 
γραφείο του Ινστιτούτου. 

 
Το Δεκέμβριο το ΠΙ άνοιξε λογαριασμό στην Εθνική Τράπεζα για την ενίσχυση της πολιτικής 

αγωγής της οικογένειας Φύσσα στη δίκη της Χρυσής Αυγής. Ευελπιστούμε ότι ο αγώνας αυτός θα τύχει 
υποστήριξης και εκτός Ελλάδας. 
 

Στη σύντομη ιστορία του Πράσινου Ινστιτούτου, έχει υπάρξει και μια θετική εξέλιξη για την πορεία 
του ΠΙ, και αφορά την εκλογή της Προέδρου του, Όλγας Κήκου, στο Διοικητικό Συμβούλιο του 
Ευρωπαϊκού Πράσινου Ιδρύματος (GEF) τον περασμένο Οκτώβριο στις Βρυξέλλες, με θητεία τριών 
χρόνων. Κατά τη διάρκεια της πρόσφατης συνεδρίασης του ΔΣ του GEF, η Όλγα Κήκου ορίστηκε 
γραμματέας του ΔΣ του Ευρωπαϊκού Πράσινου Ιδρύματος.  Σκοπεύοντας στην αξιοποίηση της τιμητικής 
αυτής εκπροσώπησης, το Πράσινο Ινστιτούτο συμμετέχει ενεργά στις τακτικές συναντήσεις και 
συνελεύσεις τόσο του GEF όσο και του Ευρωπαϊκού Δικτύου Πολιτικών Ιδρυμάτων (ENoP) στις 
Βρυξέλλες και έχει ενεργό ρόλο στη διαμόρφωση των προτεραιοτήτων τους. 

 
 
Επίλογος 
Αυτή τη στιγμή το ΠΙ βρίσκεται ίσως στην κρισιμότερη καμπή της σύντομης ιστορίας του. Προσπαθεί να 
ορθοποδήσει, δίνοντας με όλες του τις δυνάμεις μάχες κυριολεκτικά για την εξασφάλιση της συνέχειας 
των δραστηριοτήτων του. Οι άνθρωποι των ξένων ιδρυμάτων (GEF, ΕΝοΡ, κ.α.) δεν είναι πάντα 
συντονισμένοι με την ελληνική πραγματικότητα με αποτέλεσμα υπερβολικές πιέσεις από μέρους τους. 
Έχοντας οπωσδήποτε επηρεαστεί από τις κατηγορίες (τεμπέληδες, μπαταχτσήδες) που εξαπολύονται 
αδιακρίτως εδώ και καιρό ενάντια στην ελληνική κοινωνία, το ευρωπαϊκό οικονομικό περιβάλλον 
γίνεται όλο και πιο ανταγωνιστικό και η Ευρώπη περνάει δύσκολες ώρες συνολικά. Αν δεν υπάρχουν 
καθόλου χρήματα, λίγα πράγματα μπορούν να γίνουν και πάντως όχι από αυτά που συνιστούν πολιτικό 
έργο που να προωθεί τις πράσινες ιδέες και αξίες. 
 
Επί πλέον, θα πρέπει να είναι κατανοητό ότι η εξασφάλιση οικονομικών πόρων από προγράμματα του 
ευρωπαϊκού χώρου, σημαίνει πολλές δεκάδες ώρες εθελοντικής δουλειάς από μέρους ορισμένων 
τουλάχιστον μελών του ΔΣ του ΠΙ, επί πλέον των ωρών εργασίας της γραμματέως. Ευελπιστούμε ότι θα 
έχουμε τη συμπαράσταση και την υποστήριξη των ΟΠ στη δύσκολη αυτή περίοδο. 
 
Εκ μέρους του ΔΣ 
Όλγα Κήκου, Πρόεδρος 


